我以为我应该这么走过我的一生
王玉蒿
在此之前，我还未确切的知道，原来人的一生可以被分为你们几个阶段。只是隐约懂得，时候到了，我该做些什么了。
年少时，我们依偎着父母，我们的角色只是孩子。我们可以撒娇，我们可以什么都不管不顾，因为有父母为什么扛起一切。我们大可好好享受我们的童年，拥有美好童年的人生是幸福的。那是一个存粹的没有任何社会属性的阶段，是美好的不可替代并且失之不来的。
[bookmark: _GoBack]很快我们就会到了清楚叛逆期，也就是所谓的同一性阶段。我们会开始慢慢的接触到社会，我们会开始萌发自己的想法，塑造自己的人格。我们会意识到不同，但我们却很少去接受，所以才会产生一系列的母子矛盾。这时是需要知道，我们需要认知这个阶段，需要去学习并尝试接受的。我们需要知道父母不再年轻，我们需要尝试独立，要学会如何与父母沟通，需要让父母意识到自己真正成长。
后来的我们需要独立了。我们会后悔青春期的我们对父母的叛逆，我们会希望父母为我们解决一些事情，但是我们又不得不去独立承担一些事，独立去面对一些事。我们不但要接受经济上的独立而且要学会思想上的独立，因为我们已经是成人，我们要有自己的责任与担当。我们可以向父母咨询，但我们不能让父母代替自己去承担一些责任。这时的我们不仅是个孩子，我们还是一个真正意义上的成人。
我们会开始考虑我们的后半生，寻找我们的另一半，我们会经历一些不可被替代的事，我们需要抉择。我们已经有了自己的价值评判观，价值追求观，恋爱观。我们需要学会负责，需要直面社会。遇上另一半可以说是人生中的一件比较重要的事情，我们可以接受这样的一句话：“你的所有前任都是在教你怎么遇上更好的可以托付终身的ta。”我们可以有勇气去坦然接受，可以从中学会一些道理，ta们都是在在给你上一堂恋爱基础课，ta们都是在为你遇上你的人生伴侣。我们可能会害怕失去，所以选择妥协，但是在两个人真的不合适的时候，历史的教训教育我们最好果断放弃。投入过了太多的感情，失去后固然痛苦，你可能会伤的很深，甚至不敢再去爱，但是没关系，你应该学会去接受，学会坦然，毕竟在你没有互相深交时，你们也不会知道你们最终能不能走在一起。害怕失去的人那不如不要轻易投入，你们可以选择在彼此互相深入了解过后依然觉得互相适合以后再去爱，但这毕竟需要靠缘分。而我单身十八年，便是选择了后者。
遇上了对的人，我们的人生便就步入了下一个重要的阶段——婚姻。恋爱时的两个人可能看到的都是对方的好，但两个人在相处的过程中一些生活习惯的不合可能就会暴露出来。除非它真的让你无法生存，我们是需要互相包容互相迁就互相磨合的，毕竟两个人二十几年甚至三十几年的生活可能会没有丝毫的交集。
谈到这，我突然想起了“距离”一词。人的一生中确实是一个距离的把控的过程，距离得当你便活得称心。那么在恋爱与婚姻这块，双方是需要保持一定的适当距离的。每个人都会需要拥有自己的一个自由空间，夫妻俩也一样，我们不能强求一方一定要符合自己的标准，不能时时刻刻都靠在一起，恋爱时的适当距离保留到婚姻，暂且说它为恋爱式的婚姻，我觉着是最幸福的，因为你无时无刻都会有恋爱的甜美。
再往下走就是新生命的诞生了。这个时期的夫妻双方的满意度往往是最低的。因为有了孩子，我们的角色又增添了一个——父母。当我们把父母这个角色放在第一要位的时候，夫妻这个角色自然就让位了。这时候我们会发现妻子没有过多的精力去体贴丈夫，没有时间打理自己，因为她把大部分的爱都投入给了孩子，丈夫也是一样。这个时候夫妻可能就会没有以前那么甜蜜，这就需要夫妻双方都有对这时期这个状态的认知。否则就会有“你是不是不爱我了！”这样的话题存在，它是确切的伤对方的心的。这个时期的双方又是处于心力交瘁的状态，他们把过多的精力放在了孩子，碰上这样的话题，往往会选择不去解释，久而久之便会有一种厌烦的情绪，便会有“我累了！”，“其实你根本不懂我！”之类的话题。因此而分开的夫妻确实不少，但又确实可悲。明明彼此依然爱着对方，却因为厌倦彼此分离。
所以感情是真正需要你努力去经营，努力维系的。一个美好的婚姻关系应该是建立在彼此信任与理解上的，这便需要我们拥有对这个阶段的认知。
我们拥有了孩子，我们便需要对我们的孩子负责。人的一生真的是需要不断学习的，因为你一生中会充当很多个角色。为人父母，便要尽其责。如果你还未想明白应该学会教育孩子，那么你倒不如不生。童年时期的孩子需要我们的关怀与爱，我们需要和孩子建立好良好的亲子关系，让孩子的童年是无忧无虑的，是我们家长之责任。但是，到了孩子的同一性阶段，我们便要有意识的去改变。中国家庭观念往往阶段性是模糊的。在孩子开始塑造价值观人格的时候，我们应该学会适当放手，引导孩子形成自己的价值观。都说孩子在父母心中永远都是孩子，这话暖确实，但是并不意味着需要父母时时刻刻去保护孩子，替孩子扛起一切。“啃老族”便是一个很可悲的词汇。我们应该学会去让我们的孩子独立，我们应该去教孩子承担一些事而不是代替他们承担。否则孩子永远是孩子，一旦步入社会便会不堪一击，这也是对孩子的一种不负责。
我们与孩子的关系是处于一种长期的动态变化的。年幼时打好互相沟通的基础，就不会出现可悲的“你都没有养过我！你凭什么管我？”话。当更年期遇上青春期，伤害的不仅仅是我们，孩子也不是滋味。中国的父母往往会溺爱孩子，但是“物极必反”，过多的干涉孩子的生活其实是大大不利的。孩子也有自己的一生，孩子也有自己的追求与理想。把自己的理想或者观念寄托在孩子身上其实是不对的。“我全身心的爱孩子那么多年。”“可是这爱太过沉重！”让孩子选择自己想要的生活，选择自己的配偶，帮助孩子教育他们的孩子而不是替代他们充当父母的角色。
当原生家庭的结束，孩子也有了自己的新生家庭。这时我们做好夫妻与长辈的角色就很好。放手孩子去过他们的人生，重新拾回夫妻的角色，过好小两口，回顾回顾自己的大半生。还没完成的事就去做了吧，还没一起去过的地就去了吧，拾起自己的兴趣，这个时候的你可以尽情的去享受生活。切不可有认为自己曾经那个可以扛起家庭的角色已经不再，自己便没用了的堕落思想。“家有一老，如有一宝。”这个时候的你，大大可以凭借自己的大半生经历去坐看人生，那些活了大半生悟出了的道理，该给后辈们讲的就讲了吧。了无遗憾了，就坦然的接受死亡，正式生死问题，悄然离世。
  
