广东省第二人民医院见习报告

今天是十一月二十五日，天气依然晴朗。我们怀着无比珍惜的心情最后一次踏上了通往广东省第二人民医院的校车。虽然我们中的大部分同学三次都在这里见习，但大家依然兴高采烈、有说有笑。我想大概这就是省二医院整体的魅力所在以及对我们独特的吸引之处。今天见习共包括四个科室：消化科、呼吸科、心内科一和心内科二。

下面分别采取了同学们最后一次在省二见习的所闻所感。

首先是在消化科。杨守娣同学谈说：第三次来到广东省第二人民医院，内心还是很满足的。消化内科的环境非常好，老师讲解的非常有耐心，非常透彻，非常认真。在老师给我们讲解了大概一个小时以后，老师带领我们来到了病房。一个脾气非常好的老病人非常配合老师，让我们看他的病症。老师让我们真真切切的感受到了病人的病情。良好的环境使得病房很安宁，很和谐。姚大雨说：又一次来到广东省第二人民医院，然而并没有像初次来时的陌生 ，反而是有一种亲切感。这次我们小组见习的是消化内科，带领我们的是陈老师，是一位男医生。起初他先跟我们说一些有关消化内科的诊断，在这过程中还向我们提问有关问题，通过老师提问题我发现自己有的知识记得不是很清楚 ，看来课后还得多加努力。接着老师带我们去看几个肝硬化患者，我们看到了患者出现了贫血面容、局部皮肤色素沉着、巩膜黄疸和颈部蜘蛛痣等一系列临床症状。看完病人后我们和老师交流在这次见习过程中和平时学习中所遇到的难题，在这次见习还是能有所收获的，走进临床才发现自己还有哪些知识欠缺，回来后再结合书本继续学习，这次见习中本意识到了只有从书走向实践，再从实践中回归书本，二者相互结合才能学得更好！杨珠告说：今天的见习结束了，带教陈老师是个脾气很好，讲解很耐心的医生。他带我们看了几个很典型的病例，病人都很愿意配合。我发现有的时候一个疾病可以涉及的医学方面的知识很广，不仅仅是一本书里的一个章节就可以概括的，如果那样学习，你的视野会很狭窄。我们与病人的沟通和检查病人的体征的过程中，都很体贴的顺手拉好病人的衣服，老师很赞赏，说我们很懂礼貌与关怀。消化内科的环境很安静也很整洁，特别适合病人治疗休养。最后他说我们护理不仅是打针发药，还要把基本的临床知识掌握到位，因为很多时候病情变化都是我们护士第一时间发现的，我也是这么觉得的，而且他也跟我们说要多看书，多了解，多运动，对于自己对于他人的生命都是一种尊重与珍惜，很有收获，加油。秦旭说： 今天的几个小时的见习，让我体会到我们要学习的知识还有很多，不仅学习还要扎实课本知识，最重要的是我们要怎样的运用在临床中去，还有要懂得怎样去与病人沟通。而且要有一颗仔细的心，做什么事都要谨慎，不仅要做好自己分内的工作，还要协助好医生，有些问题如果医生有忘记我们要及时的提醒，而在这次的见习中，我们跟病人的沟通比较少，这跟自己的原因有关，自己理论知识不扎实，所以很难切实的关心到病人。还有我觉得今天老师很认真的给我们上课，让我们学到了很多！陈淑娟说：今天见习老师对待我们很有耐心，对于我们提出的问题会一一解答，让我们更加深入的了解到护理工作。而且让我感触最深的是，在临床工作时，最重要的还是基础知识要扎实，要不然就是对自己的不负责，对病人的不负责。在见习时，让我们学生自己与病人沟通，表现出我们缺乏经验，十分生疏，不过这也让我们开始接触把学到的知识运用到临床中，可以让我们懂得以后学习中把握重点知识。从和病人沟通过程中，让我更加懂得如何和病人建立良好的护患关系。张泽花说：老师讲的很详细；结合真实病例印象深刻；病人很配合；老师问问题，我回答不上来，学的东西都被忘了；深刻体会到了自家老师对自家学生的爱护，包容；学会了与病人沟通，现在更像一名医务人员，不是业余的了；去医院的次数多了，对自己之后的工作环境的了解更加深刻，以后来了不至于那么生疏。
  其次是在呼吸科。依旧很幸运的遇见了两个好老师。今天有两个老师带教，第一个老师帮我们整理了一下之前在其他科室学习的知识点，还提前为我们理清了呼吸科的知识；今天代劳老师很忙，但是还是很有耐心地讲解，很多都是让我们亲自实践，还耐心的告诉我们正确的操作手法；带教老师为了给我们听最具典型的呼吸音，还打电话麻烦病人从家里赶过来让我们学习；今天的病人很好说话，全程配合我们13个人的操作，没有嫌弃我；医院环境简直就是五星级酒店，环境太好了，一个房间两张床，但是走廊和后阳台都摆放了床位，占用了空间；小组人数太多，老师要分组进行教学，两组轮流上课就浪费了很多的时间。总之这次依然对省二医院充满了很棒的感觉。 

最后就是心内科了。去到那边，刚好碰到带教老师去抢救病人，我们等了一会老师就来了，带我们去看了一个病人就去安慰家属了，然后我们看完又是继续等。等待过程中看到了病人家属的悲痛，听到护士在说死亡登记表这些，还有真正感受到医院是一个生老病死的地方，感受到医院的神圣还有严肃性。医院里各种情况都会发生，我们得学会面对各种突发情况，最后换了一位医生来带我们，去重症监护室看了一位病人还有一位二尖瓣狭窄的奶奶。病人都很配合，但是由于时间的关系，我们了解的不多就草草结束了。省二医也是在建设中，不是每个科室都是那么豪华漂亮，心内科1和心内科3就差得比较远，心内科3是新楼所以很漂亮。我们不能用外表来衡量一个医院，应该从医生护士的能力和病人对医护人员的态度来看，单单从病人对医护人员的配合程度来说，省二医是个很好的医院。

省二医是个好医院，基本去过的同学都是这么认为的，环境、交通和医患关系都是很好的，如果到省二实习工作，我想很多同学都是愿意的。

