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[bookmark: _Toc23058956]第一章 概述（Overview）
[bookmark: _Toc23058957]一、实验目的
软件工程是计算机科学与技术以及相近专业的一门主要课程,通过软件工程课程实践,进行软件工程的实际综合演练,完成一个实际软件项目的分析､设计､开发､测试全过程,贯穿领会软件工程的基本思想,明晰软件工程阶段划分与各个阶段的主要任务,以MicroSoft Visio､Project､Rose､VSS､Power Designer为例学习计算机辅助软件工程工具的基本使用方法,力图初步具备采用规范化的软件工程方法进行软件项目研发的能力｡软件工程实验是《软件工程》 课程中一个重要的､不可或缺的实践环节｡其目的是使学生能够针对具体软件工程项目,全面掌握软件工程管理､软件需求分析､软件总体设计､软件详细设计､软件测试等阶段的方法和技术,通过该课程设计使学生进一步理解和掌握软件开发模型､软件生命周期､软件过程等理论在软件项目开发过程中的意义和作用,培养学生按照软件工程的原理､方法､技术､标准和规范进行软件开发的能力,培养学生的合作意识和团队精神,培养技术文档的编写能力,从而使学生提高软件工程的综合技术能力和软件项目的管理能力｡ 
实验内容包括软件开发的两大方法学的专题训练,即结构化(生命 周期学)的方法学和面向对象的方法学,通过对一个完整的项目开发训练，利用结构化软件 开发技术或面向对象的软件开发技术完成对该项目的开发｡主要设置三个实验项目,从项目需求分析,项目设计到编码测试,覆盖软件开发的整个过程,此外又引入我国国家《软件工程开发规范》 ,以规范技术文档的书写标准,提高实验教学质量｡ 
通过实验训练,达到如下目的: 综合利用一门编程语言､ 数据库概论和软件工程三门课程的知识软件系统开发过程, 使学生进一步了解和掌握软件工程原理,提高对实际项目的分析和设计能力｡通 过 实 验 课 程 ,熟 悉 和 基 本 掌 握 软 件 工 程 方 法 学 ､软 件 开 发 的 过 程 ,文 档 资 料 的 编 写 格 式 及 规 范 , 面 领 会 和 贯 通 所 学 习 的 理 论 知 识 , 而培养学生综合运用所学课程知识,分析解决问题的能力,培养学生理论联系实际作风,实事求是,严肃认真的科学态度和良好的工作作风,为今后从事科学研究工作打下基础｡
[bookmark: _Toc23058958]二、面向专业
计算机科学与技术、信息工程、软件工程等相关专业。 
[bookmark: _Toc23058959]三、先修课程
计算机高级语言、数据库概论 、网络程序设计
[bookmark: _Toc23058960]四、实验学时数
80 
[bookmark: _Toc23058961]五、实验环境
1．单机模式 操作系统： Windows  开发工具：自选 
2．客户机/服务器模式（C/S） 操作系统： Windows 数据库管理系统：MySql， SQL Server, Oracle 开发工具：C++Builder, VC++, C#, VB.Net，C/C++
3．Web 服务器模式（B/S） 操作系统： Windows 数据库管理系统：MySql, SQL Server, Oracle8i 开发工具： C#, ASP, JSP,.NET, Java
[bookmark: _Toc23058962]六、成绩考核
分实验报告和考勤两项。程序和数据文档连同实验报告要求在规定时间前上交。



[bookmark: _Toc23058963]第二章 实验内容(Experiments)
[bookmark: _Toc23058964]实验一：项目需求分析 
1． 实验目的：
确定课题，合理分工，熟悉软件开发环境，培养团队精神。确定项目的可实施性，在此基础上完成系统的逻辑功能模型的建立,使同学们掌握结构化数据流分 析技术。 
2． 实验要求：
根据各组选择的课题，实行项目经理制，各组推荐一名组长统一管 理整个项目的实施过程，并合理调整资源和负责项目全局； 要求做到使用结构化数据流分析技术分析课题需求，写出详细的数据流图和数据字典， 数据流图的基本处理的个数不得少与 5 个。 
3． 实验内容：
学习软件开发小组的组织和管理，合理分工，将项目开发各阶段的 任务明确，并熟悉相应的软件开发环境。采用不同的软件开发技术、进行软件系统需求分 析，得出系统得数据流图，数据字典以及规格说明书。
4．实验步骤：
（1）到相关单位进行需求分析。 
（2）综合利用 Internet 网和相关书籍整理并完善需求分析。 
（3）画出系统数据流图（分清系统是事务型还是加工型） 。 
（4）得出系统数据字典。
5. 思考题
（1）项目开发首先要做的事是什么？ 
（2）你认为团队中怎样分工是最合理的？ 
（3）需求分析在软件开发中真的有那么重要吗？ 
（4）需求分析有哪些技术方法？
（5）说明系统流程图和数据流图的区别和各自的特点。
（6）怎样组织对需求分析结果的评审？
[bookmark: _Toc23058965]实验二：项目设计 
1．实验目的：
在实验一基础上完成系统的体系结构的建立和系统详细设计，并给出相应的规格说明书，通过实例使同学们掌握结构化程序设计的基本概念与技术。
2．实验要求：
认真分析实验一的结果，给出系统合理的体系结构，描绘系统结构图，并合理划分系统的各组成模块，最后给出系统的各部分设计规格说明书。要求做到对 上一实验的软件需求进行软件结构设计，模块数不少于四个。然后再进行详细设计。 
3．实验内容：
功能结构图设计，软件处理流程设计，输出设计（主要指打印输出 设计） ，存储文件格式设计（数据库结构设计） ，输入设计（主要指数据录入卡设计） ，代码 设计，程序设计说明书
4．实验步骤：
（1）首先进行总体设计（分清系统是事务型还是加工型） 。 
（2）再进行详细设计。
5．思考题
（1）系统设计和需求分析的关系是什么？两者必须先后关联吗？ 
（2）怎样描绘系统的体系结构？ 
（3）怎样绘制符合规范的流程图。 
（4）如何理解系统设计中的模块化和启发式规则？
（5）详细设计可以使用哪些工具？
（6）怎样组织对设计阶段工作的评审？

[bookmark: _Toc23058966]实验三：编码与测试 
1． 实验目的：
在实验二的基础上完成对系统的编码、组装和测试，通过实例使同学们掌
握软件编码和测试的一般步骤。 
2． 实验要求：
要求对上一实验所得详细设计结果进行编写程序并进行测试。 
（1）能够正确运用软件测试的过程与方法，结合一个模拟课题，复习、巩固、软件工 程中系统测试知识，提高软件测试的实践能力。 
（2）熟悉单元测试、综合测试、确认测试、系统测试的方法，掌握测试用例的设计方法。 
（3）树立正确的软件测试思想，培养分析问题、解决问题的能力，提高查询资料和撰 写书面文件的能力，并掌握程序修改的常用技术。 3．实验内容：首先编写程序代码，然后正确运用软件测试技术和方法，完成系统 的单元测试、综合测试、确认测试、系统测试的方法，掌握测试用例的设计方法，并给出 测试报告。
4．实验步骤：
（1）首先进行编码，并设计测试方案（分别采用白盒法和黑盒法） 。 
（2）进行测试。 
（3）对于出错的程序进行修改，并不断循环直至程序符合要求。 
4. 写出测试说明书。
5．思考题
（1）编码有哪些基本原则？有哪些规范?
（2）测试和调试有什么区别？
（3）怎样看待测试的重要性？ 
（4）怎样选择测试的技术和方案。 
（5）比较逻辑测试和基本路径测试的不同和联系。 
（6）怎样组织对测试阶段工作的评审？

[bookmark: _Toc23058967]

附录一：实验要求
软件工程实验要求学生采用“项目小组”的形式，结合具体的开发项目进行设计。具 体要求如下： 
1．按项目小组进行分组，人数30以上的班级每组 3-5 人，否则每组 2-3人，题目自定或采用附录二中的题目。 
2． 每个项目小组选出组长（项目经理），由组长召集项目组成员讨论、选定开发项目，项目中的每项任务要落实到人且规定该任务的起止日期和时间。
3．每个项目小组按照《软件工程实验指导书》附录三中给定的实验报告格式撰写实验报告。 
4．软件开发的方法自定（结构化或面向对象的方法学）。

[bookmark: _Toc23058968]附录二：实验题目
题目一：“学校教材定购系统”
1． 系统简介 
本系统可以细化为两个子系统：销售系统和采购系统 
销售系统的主要工作过程为：首先由教师或学生提交购书单，经教材发行人员审核是 有效购书单后，开发票、登记并返给教师或学生领书单，教师或学生可以到书库领书。 
采购系统的主要工作过程为：若是教材脱销，则登记缺书，发缺书单给书库采购人员； 一旦新书入库后，即发进书通知给教材发行人员。 以上功能要求在计算机上实现。 
2．技术要求和限制条件 
（1）当书库中的各种书籍数量发生变化（包括进书和出书）时，都应修改相关的书库 记录，如库存表或进/出库表。 
（2）在实现上述销售和采购的工作过程时，需考虑有关的合法性验证。 
（3）系统的外部项至少包括：教师、学生和教材工作人员。 
（4）系统的相关数据存储至少包括：购书表、库存表、缺书登记表、待购教材表、进 库表和出库表。
题目二：“实验室设备管理系统”
1． 系统简介 
每学年要对实验室设备使用情况进行统计、更新。其中： 
（1）对于已彻底损坏的做报废处理，同时详细记录有关信息。 
（2）对于由严重问题（故障）的要及时修理，并记录修理日期、设备名、编号、修理 厂家、修理费用、责任人等。 
（3） 对于急需修改但又缺少的设备， 需以“申请表”的形式送交上级领导请求批准购买。 新设备购入后要立即进行设备登记（包括类别、设备名、编号、型号、规格、单价、数量、 购置日期、生产厂家、保质期和经办人等信息） ，同时更新申请表的内容。 
（4）随时对现有设备及其修理、报废情况进行统计、查询，要求能够按类别和时间段 等查询。
 2．技术要求及限制条件 
（1）所有工作由专门人员负责完成，其他人不得任意使用。 
（2）每件设备在做入库登记时均由系统按类别加自动顺序号编号，形成设备号；设备 报废时要及时修改相应的设备记录，且有领导认可。 
（3）本系统的数据存储至少包括：设备记录、修理记录、报废记录、申请购买记录。 
（4）本系统的输入项至少包括：新设备信息、修理信息、申请购买信息、具体查询统 计要求。 本系统的输出项至少包括：设备购买申请表、修理/报废设备资金统计表
题目三：“车票预定系统”
1． 系统简介 
旅行公司为给旅客乘车提供方便，需要开发一个车票预定系统。各个旅行社把旅客信息（姓名、性别、工作单位、身份证号码（护照号码） 、旅行时间、旅行始发地 和目的地，航班舱位要求等）输入到系统中，系统为旅客安排车程。当旅客交付了预订金后，系统打印出取票通知和帐单给旅客，旅客在出发前一天凭取票通知和帐单交款取票，系统核对无误即打印出车票给旅客。此外旅行公司为随时掌握各个车次的乘载情况，需要定期进行查询统计，以便适当调整。 
2．技术要求和限制条件 
（1）在分析系统功能时要考虑有关证件的合法性验证（如身份证、取票通知和交款发票）等。
（2）对于本系统还应补充以下功能： 
1）旅客延误了取票时间的处理 
2）车次取消后的处理 
3）旅客临时更改行程的处理 
（3）系统的外部输入项至少包括：旅客、旅行社和交通公司。
[bookmark: _Toc23058969]附录三：软件工程综合实验报告要求
必须的几个部分： 
1. 封面
包括题目、学号、姓名、班级等信息。 
2.问题描述
题目要解决的问题是什么。
3.需求规格说明书 
重点：数据流图(要求分层画图) 数据字典 数据库概念模型设计。
4.总体设计说明书 
重点：软件层次图或者软件结构图，关键模块跟一张 IPO 图描述模块处理过程。数据库设计（由概念模型转换成数据库逻辑模型，每张表注明主码及外部码） 。
5.详细设计说明书 
重点：人机界面设计、关键模块算法（用程序流程图、PAD 图或者 PDL 表示），对软件中需要特别说明的主要函数或过程，也需要提供其算法和功能、输入输出参数等说明项。
6.用户操作手册 
重点：尽可能详细地抓图（每张图有图名、图号），每张图有相应使用的说明。
7.软件测试报告 
重点：参考附件，设计一些测试用例。 
8.项目开发总结
重点：遇到的主要问题是如何解决的、对设计和编码的回顾讨论和分析、进一步改进设想、 经验和体会等。
 9.附录
关键源程序清单和验证结果，如果题目规定了测试数据，则要包含这些测试数据和运行结果（在上述 的测试报告提供）。
10.参考文献按下列格式填写： 
1）主编姓名.书名.出版城市名称：出版社名称,出版年.月
2）第一作者姓名.论文名.《杂志名称》. 某年某月第几卷第几期：起页码-止页码








